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Załącznik 2

RAPORT ZA ROK 2010

INFORMACJE  PODSTAWOWE O SZKOLE/PLACÓWCE:

	Nazwa
	Szkoła Podstawowa nr 11 im. Mirosława Ferica



	Adres
	ul. Batorego 2

63-400 Ostrów Wlkp.

	Telefon
	62 7365181

	Adres mailowy
	jedenastka@neostrada.pl

	Strona www
	www.jedenastka11.osw.pl

	Imię i nazwisko dyrektora
	Małgorzata Lubojańska

	Imię i nazwisko koordynatora
	Magdalena Danielewicz kl. 4-6

Krystyna Herbik kl. 1-3

	Imiona i nazwiska członków szkolnego zespołu
	Małgorzata Kowalska; Wojciech Lesiczka; Grażyna Małuszek; Krzysztof Kaźmierowski; Irena Huk; Danuta Łacna; Włodzimierz Marcinczak; Joanna Banasiak, Agata Twardowska 

	Data podjęcia uchwały o przystąpieniu do projektu
	15 września 2008r.

	Nr w wykazie szkół/placówek (lista dostępna na stronie www.ko.poznan.pl)
	


1. Opis podjętych działań w zakresie diagnozowania potrzeb społeczności szkolnej (wypełniają szkoły/placówki, które składają swój pierwszy roczny raport).
	


1. Plan działań w zakresie promocji zdrowia.
	Załącznik nr 1




2.  Sprawozdanie z realizacji podjętych działań.

	Sprawozdanie  z realizacji podjętych zadań

W naszej szkole podejmowane są różnorodne działania prozdrowotne mające na celu przedstawienie całej społeczności ( uczniów, rodziców, nauczycieli) kwestii związanych z zasadami zdrowego odżywiania, uprawiania sportu, przestrzegania zasad higieny osobistej itp. Przeprowadzane zadania udokumentowane są na stronie internetowej szkoły.

I Dbałość o rozwój i sprawność fizyczną


Aktywność fizyczna jest niezbędnym czynnikiem warunkującym prawidłowy rozwój dziecka.

W ofercie naszej szkoły w zakresie szeroko rozumianej aktywności fizycznej jest min. działalność UKS „Batory” i UKS „Maratończyk”.

UKS „Batory” prowadzi sekcję karate i piłki ręcznej chłopców. Karatecy mają zajęcia dwa razy w tygodniu. Natomiast sekcja piłki ręcznej prowadzi szkolenie w trzech grupach (klasy IV, V, VI), w wymiarze dwóch treningów tygodniowo dla każdej grupy.  W UKS „Maratończyk” dzieci mogą rozwijać swoje zainteresowania biorąc udział w zajęciach sekcji pływackiej i modelarskiej. Sekcja modelarska prowadzi zajęcia co drugi tydzień po dwie godziny, pływacy trenują na basenie pięć razy w tygodniu.

Dla wszystkich chętnych dzieci z klas I-III i oddziału przedszkolnego (do czerwca 2010r.) raz w tygodniu zorganizowane były zajęcia nauki pływania. (Obecnie nie odbywają się ze względu na remont basenu).

Poza tym uczniowie naszej szkoły uczestniczą w zawodach sportowych w ramach Kalendarza Imprez Sportowych Ostrowskiego Szkolnego Związku Sportowego oraz w imprezach okolicznościowych i środowiskowych, np. Młodzieżowy Bieg Niepodległości, Osiedlowy Turniej Przedszkolaków, Osiedlowy Turniej Andrzejkowy (kl.II), Osiedlowy Turniej Mikołajkowy (kl.III), Andrzejkowy Turniej Gier i Zabaw(kl. IV), Mikołajkowy Turniej ( kl. V), Turniej Gwiazdkowy (kl.VI).

Aktywność fizyczna w naszej szkole to nie tylko sport, ale również turystyka i rekreacja. Bardzo duży nacisk kładzie się na wychowanie komunikacyjne. Dzieci chętnie uczestniczą w rajdach rowerowych i pieszych (Rajd Chopinowski,  na Piaski –Szczygliczkę).


Szkoła od kilkunastu lat jest organizatorem etapu miejskiego i powiatowego Turnieju Bezpieczeństwa w Ruchu Drogowym oraz Międzyszkolnego Konkursu „Jestem bezpieczny na drodze” dla uczniów klas III. Na terenie naszego boiska powstało Miasteczko Ruchu Drogowego (jedyne w powiecie ostrowskim), które udostępnione jest szerokim rzeszom dzieci i młodzieży. 

W roku szkolnym 2009/2010 realizowano projekt „Rowerem bezpieczne i zdrowo”. Rok szkolny 2010/2011 jest kolejnym rokiem działalności szkoły w tym zakresie. Jest to kontynuacja projektu edukacyjnego jako element wychowania komunikacyjnego. Moduł „Rowerem bezpieczne i zdrowo” skierowany jest dla dzieci i młodzieży ostrowskich szkół i gimnazjów oraz przedszkoli.

Atrakcyjną formą związaną z turystyką i rekreacją są obozy letnie (Jastrzębia Góra i Biały Dunajec) oraz obozy zimowe (Biały Dunajec).

 7 kwietnia w naszej szkole obchodziliśmy Światowy Dzień Zdrowia. W tym roku dzień ten koncentrował się na problemach zdrowotnych wynikających z urbanizacji świata. Obchody przebiegały pod hasłem „Miasto i człowiek, zdrowie w mieście się liczy”. W dniu tym wszyscy uczniowie naszej szkoły uczestniczyli w zajęciach sportowo – rekreacyjnych „Godzina dla zdrowia”. 

Dnia 17 grudnia w ramach promocji zdrowia uczniowie klas 0-6 naszej szkoły ponownie wzięli udział w "Godzinie dla zdrowia". Zajęcia miały  na celu propagowanie zdrowego stylu życia podczas zabaw na śniegu. 

O zdrowym trybie życia mówimy często, niestety z pozycji wygodnego fotela. Dlatego postanowiliśmy Światowy Dzień Ziemi klas I – III uczcić ruchem i wyprawą po zdrowie pod hasłem „Żyjmy zdrowo i bezpiecznie”. Miejsce: Zielona Polana na Stanicy Harcerskiej, cel: zdrowie, bezpieczeństwo i ruch. 

Oprócz tego wszystkie klasy I-VI oraz oddział przedszkolny w ciągu całego roku biorą udział w wycieczkach krajoznawczych.
Dla chętnych nauczycieli i rodziców organizowane są zajęcia aerobiku dwa razy w tygodniu.

II Propagowanie zdrowego odżywiania

Ważnym celem jest propagowanie wśród dzieci i dorosłych prawidłowych nawyków żywieniowych, ze szczególnym uwzględnieniem codziennego spożywania warzyw i owoców. Uczniowie klas I-III biorą udział w programie „Owoce i warzywa w szkole”. Dzieci z klas I-VI oraz oddziału przedszkolnego uczestniczą w akcji „Szklanka ciepłego napoju” oraz w programie „Mleko dla szkół”. Dzieci codziennie piją gorącą herbatę w czasie przerwy śniadaniowej. Uczniowie spożywają posiłek w salach lekcyjnych w obecności nauczyciela.

Dzieci klas I-III brały udział w Międzyszkolnym Konkursie (SP 7) „Jem smacznie, zdrowo i kolorowo”, natomiast klasa III uczestniczyła w Międzyszkolnym Konkursie „Warto żyć zdrowo” 
(SP 6).

Wiosną zorganizowano wystawę plastyczną pod hasłem „Zdrowo się odżywiamy”.

III  Dbałość o higieniczny tryb życia


Edukacja zdrowotna jest najważniejszym elementem promocji zdrowia. Dzieciństwo jest tym okresem w życiu człowieka, w którym kształtują się jego postawy  determinujące aktualne i przyszłe zachowania dotyczące zdrowia higienicznego trybu życia. Dlatego dużą rolę spełnia nasza postawa - nauczycieli. Celem edukacji zdrowotnej jest doprowadzenie swoich wychowanków do wzbogacania wiedzy z dziedziny zdrowia, a także przyswojenie określonych umiejętności oraz prawidłowych przyzwyczajeń i nawyków higieniczno-zdrowotnych. 

W naszej szkole zostały przeprowadzone przez pielęgniarkę szkolną oraz wychowawców pogadanki na temat higieny osobistej, higieny spożywania posiłków (znaczenie I i II śniadania pod hasłem „Jak żyć zdrowo”).

Dzieci z klas I-III uczestniczyły w zajęciach „Profilaktyka próchnicy” prowadzonych przez pielęgniarkę szkolną. Uczniowie z klas V poszerzyli swoją wiedzę na temat „Higieny wieku dojrzewania”. 

Pielęgniarka szkolna przeprowadziła u uczniów badania kontrolne: wzroku, wagi, postawy ciała, a także dokonała przeglądu czystości (m.in. głowy) u wszystkich dzieci.

Poza tym co 6 tygodni w klasach I-VI przeprowadzana jest fluoryzacja.

IV  Profilaktyka zagrożeń 


Uczniowie klas I-III uczestniczą w programie „Ratujemy, uczymy ratować”. Zajęcia te mają  na celu zapoznanie z podstawowymi czynnościami ratującymi życie. Dzięki ćwiczeniom dzieci wiedzą kiedy i jak zawiadomić pogotowie oraz jak zareagować w razie wypadku. Nauczyciele do dyspozycji mają fantomy i pomoce (książki, telefony) przekazane szkole przez Wielką Orkiestrę Świątecznej Pomocy. 

Szkoła realizuje program w zakresie indywidualnej opieki psychologiczno- pedagogicznej poprzez bieżące udzielanie uczniom pomocy w eliminowaniu napięć psychicznych i trudności powstających na tle niepowodzeń szkolnych, konfliktów rodzinnych i problemów w kontaktach rówieśniczych.

Dzieci z klas I-III objęte są systematyczną pomocą w ramach zajęć korekcyjno- kompensacyjnych zgodnie z zaleceniami Poradni Psychologiczno- Pedagogicznej oraz dodatkowymi zajęciami mającymi na celu wyrównywanie szans edukacyjnych. Deficyty rozwojowe są sukcesywnie eliminowane. Każdorazowo udziela się wskazówek rodzicom i zobowiązuje się do współpracy. 

Kolejne zajęcia są adresowane dla dzieci z klas IV, V, VI. Jest to zespół uczniów z grupy ryzyka dysleksji i ze stwierdzoną dysleksją lub dysgrafią i dysortografią. 

Podczas tych zajęć jest realizowany Program Edukacyjno- Terapeutyczny „Ortograffiti”. Celem programu jest m.in. niwelowanie napięć emocjonalnych, praca nad poczuciem własnej wartości, uświadomienie uczniom ich mocnych stron i uczenie bazowania na nich w codziennym życiu. 

Raz w tygodniu w klasach IV i V odbywają się zajęcia wyrównawcze 
z języka polskiego. Celem zajęć jest uzupełnianie braków w wiadomościach 
u uczniów, poprzez doskonalenie techniki czytania ze zrozumieniem, utrwalanie podstawowych pojęć z zakresu wiedzy o języku, umiejętne redagowanie krótkich i długich wypowiedzi oraz utrwalanie reguł ortograficznych. 

Uczniowie klas IV uczestniczą z zajęciach wyrównawczych z matematyki, które odbywają się w wymiarze jednej godziny tygodniowo. Celem jest wyrównywanie braków edukacyjnych w zakresie realizacji treści programowych, kształcenie pozytywnego nastawienia do podejmowanego wysiłku intelektualnego.

Dzieci z klas I-III, u których stwierdzono zaburzenia i dysfunkcje narządu ruchu podlegają systematycznym ćwiczeniom w ramach zajęć gimnastyki korekcyjnej.

Dla uczniów klas I – III odbywają się warsztaty pt. „Ola i Adam”. Prowadzone są przez pracowników Ośrodka Profilaktyki i Terapii Uzależnień w Ostrowie Wlkp. Zajęcia te obejmują tematykę uzależnień, są dostosowane do wieku rozwojowego i percepcji psychologicznej dzieci. 

V  Współpraca ze środowiskiem rodzinnym i lokalnym ucznia

Budowanie dobrej współpracy z rodzicami i środowiskiem lokalnym jest bardzo ważnym zadaniem naszej szkoły. Cyklicznie odbywają się spotkania klasowe i indywidualne z rodzicami uczniów klas I-VI i oddziału przedszkolnego. Prowadzona jest również psychoedukacja rodziców, m.in. na temat „Agresja u dzieci fizyczna i słowna”, „Kształtowanie umiejętności wychowawczych rodziców”.

Nasza szkoła współpracuje z zarządem Rady Osiedla nr 10. Wspólnie organizujemy dla uczniów klas II Turniej Andrzejkowy, dla klas III Turniej Mikołajkowy, a dla dzieci z oddziału przedszkolnego Turniej Przedszkolaków. 

VI  Propagowanie wiedzy na temat Szkoły Promującej Zdrowie



Realizacja podstawowych założeń programu Szkoły Promującej Zdrowie   jest  możliwa dzięki współpracy i zaangażowaniu całej społeczności szkolneji rodziców.  Nauczycieli i rodziców  zapoznano  z planem oraz założeniami Szkoły Promującej Zdrowie. 

Uczniowie klas I-VI i oddziału przedszkolnego biorą udział w różnorodnych formach zajęć edukacyjno- zdrowotnych pod hasłem „Klasa promująca zdrowie”. Efektem końcowym jest wykonanie albumów tematycznych na każdą porę roku. 




3. Monitoring podjętych działań.

	Załącznik nr 2



4. Informacja na temat ewaluacji podjętych działań.

	Przedmiotem ewaluacji zostały objęte trzy obszary ujęte w planie pracy w 2010 r.:

I. Propagowanie zdrowego odżywiania,

II. Profilaktyka zagrożeń,

III. Dbałość o rozwój sprawności fizycznej.

Podstawowymi metodami ewaluacji były dane liczbowe znajdujące się w dokumentacji szkolnej uczniów uczestniczących w propagowanych przez placówkę formach oraz ankiety na temat zagrożeń i poczucia bezpieczeństwa w szkole jak również spędzania czasu wolnego przez uczniów.

Ad I.

Programem „Mleko w szkole” zostali objęci wszyscy uczniowie klas I – VI tzn. ok. 420 uczniów. Zainteresowaniem cieszyło się zarówno mleko białe, jak i smakowe. Niektórzy uczniowie spożywali 2 rodzaje napoju. Średnio mleko białe piło 230 uczniów, smakowe 290. akcja prowadzona była raz  w tygodniu. Akcja „Szklanka ciepłego napoju” skierowana była dla chętnych uczniów oddziału przedszkolnego i klas I – VI i obejmowała picie herbaty na przerwie śniadaniowej. W 2010 roku systematycznie herbatę piło 275 dzieci. Programem „Owoce i warzywa w szkole” objęci byli wszyscy uczniowie klas I – III. W minionym roku z oferty skorzystało 195 dzieci. Konsumpcja świeżych warzyw odbywała się 3 razy w tygodniu podczas drugiego śniadania.

Systematycznie staramy się zmieniać nawyki żywieniowe dzieci, aby na śniadanie nie jadły słodyczy i ciast. Obserwujemy poprawę w tym zakresie.

Ad II.

Na początku roku 2010 dokonano podsumowania i analizy ankiety na temat  zagrożeń i poczucia bezpieczeństwa uczniów w szkole. Badaniami objęto 137 uczniów z 7 klas IV – VI. Pozytywnym sygnałem jest informacja że 100 % badanych nie miało kontaktu z narkotykami i papierosami. Ta tendencja utrzymuje się od trzech lat na co wskazuje analiza porównawcza przeprowadzonych badań. Praktycznie zmniejszył się wskaźnik picia alkoholu – 6 % dzieci przyznało się do spożycia szampana i piwa za zgoda rodziców w domu.

Nadal jednak do zaczepek fizycznych przyznaje się 30 % ankietowanych. Agresji siłowej doświadcza ok. 25 % badanych. Mimo to ogólny wskaźnik poczucia bezpieczeństwa w szkole jest wysoki i wynosi 92 %. Jedynie 8 % uczniów nie czuje się bezpiecznie i są to sami chłopcy.

Szkoła przykłada dużą wagę do działań profilaktycznych. W programie „Ratujemy i uczymy ratować” uczestniczyło ok. 170 dzieci tj 90 % z klas I – III. W pozostałych formach ( warsztaty, pogadanki, zajęcia edukacyjne ) dotyczących profilaktyki uzależnień i prewencji, uczestniczyli wszyscy uczniowie ( 420 osób ). Z oferty profilaktyczno – edukacyjnej skierowanej do rodziców skorzystało ok. 150 osób. Zajęcia cieszyły się zainteresowaniem. Widoczna jest tendencja spadku zachowań ryzykownych dotyczących używek.

Ad III.

Cel jakim jest dbałość o rozwój sprawności fizycznej realizujemy w różnych formach. Ankieta na temat „Spędzania czasu wolnego przez uczniów” wyraźnie pokazuje, że dzieci w czasie wolnym najchętniej uprawiają sport. Badaniami objęto 131 uczniów z sześciu klas IV – VI. Wyniki są następujące :

W czasie wolnym dzieci najchętniej :

     a) uprawiają sport – 47 %

     b) grają na komputerze – 29 %

     c) czytają książki – 27 %

duża potrzeba ruchu i aktywności fizycznej sugeruje organizowanie jak największej liczby tego typu zajęć dla dzieci. 

W 2010 roku odbyły się planowane turnieje, imprezy sportowe i inne formy zabaw ruchowych.

W Turniejach Andrzejkowych uczestniczyło ok.. 73 dzieci.

W Turniejach Mikołajkowych uczestniczyło  66 dzieci.

W Turnieju Gwiazdkowym uczestniczyło 30 dziewcząt.

„Godzina dla zdrowia” 17 grudnia  2010 r. , w której uczestniczyli wszyscy uczniowie z nauczycielami była udanym pomysłem na rozładowanie napięć i zyskanie dobrej energii na zimowy czas.




5. Dokumentacja potwierdzająca podjęte działania – załącznik „Prezentacja działań z zakresu promocji zdrowia podjętych przez ... (wpisać szkołę/placówkę) w roku……..(wpisać rok).

Załącznik nr 3
Uwaga!

Prezentację przygotować w programie PowerPoint. Maksymalna liczba slajdów nie powinna przekraczać 25. Do raportu dołączyć wydruk prezentacji (6 -8 slajdów na stronie).

               Podpis Dyrektora:                                            Podpis koordynatora szkolnego:

  
Małgorzata Lubojańska 



      Magdalena Danielewicz
Ostrów Wielkopolski, 21 grudnia 2010r.
miejscowość, data

Raport z rocznej działalności szkoły/placówki ubiegającej się o przyjęcie do Wielkopolskiej Sieci Szkół Promujących Zdrowie umieścić szkolnej stronie internetowej. Raportów nie należy nadsyłać do Kuratorium Oświaty.






























































































RAPORT Z ROCZNEJ DZIAŁALNOŚCI SZKOŁY/PLACÓWKI 


UBIEGAJĄCEJ SIĘ O PRZYJĘCIE DO


WIELKOPOLSKIEJ SIECI SZKÓŁ PROMUJĄCYCH ZDROWIE�( szkoła/placówka w okresie przygotowawczym)











� Załącznik uzupełnić pismem komputerowym i przesłać do właściwego Koordynatora Regionalnego; uwagi oraz wskazówki w szarych polach usunąć;
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